

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO III

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 124

Se publica los sábados

Precios de suscripción

Al mes.....	0.35 pesetas
Al trimestre.....	1 -
Al año.....	4 -

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

Las aspiraciones regionalistas

Al fin ha terminado en el Congreso la discusión de la enmienda presentada al Mensaje de la Corona por los regionalistas catalanes. Al país, en general, no le ha sentado muy bien que se hayan perdido tantos días en una discusión que desde luego ofrece gran interés, pero que ha debido quedar relegada a segundo término ante la apremiante urgencia de los múltiples problemas pendientes de resolución. Y tanto más es de lamentar esa pérdida de tiempo cuanto que Cataluña podía esperar más tiempo la resolución de ese problema puramente político. No es angustiosa la situación del Principado y la guerra, lejos de perjudicar a la industriosa región catalana, la está favoreciendo en gran escala. En cambio, otras regiones españolas requieren auxilios y reformas de inaplazable necesidad. Y es lamentable que, por intransigencias de los catalanistas, esos problemas no hayan podido ser abordados todavía. Afortunadamente, y a juzgar por el magno discurso del señor ministro de Hacienda en el Senado, no ha de tardarse en plantearlos y en procurar su acertada solución.

Justo es reconocer, sin embargo, que el tiempo no se ha perdido inútilmente. Se han limado asperezas, se ha producido un movimiento de aproximación y, sobre todo, se han definido categóricamente las actitudes de unos y otros.

Aspiran el señor Cambó y los suyos a que se les reconozca una personalidad, o mejor aún, una nacionalidad dentro del Estado español. Y con decir esto, basta para darse cuenta de lo que pretenden los de la Liga, ya que la palabra nacionalidad lo explica todo suficientemente.

El Gobierno, o tal vez fuera mejor decir el partido liberal por boca de su ilustre jefe, señor conde de Romanones, ha confesado

paladinamente que no le asustan los términos autonomía municipal y regionalismo, pero que no transige ni un ápice en todo cuanto pueda contribuir a crear una soberanía independiente de la soberanía del Estado español, soberanía independiente que acaso con el tiempo se pusiera enfrente de ese Estado.

Vean, pues, los catalanes de buena fe cómo el Gobierno no se opone a sus aspiraciones, cuando éstas son legítimas y están sancionadas por la conciencia de la Nación. ¿Qué hombre político, modernamente orientado, podrá rechazar el concepto de autonomía municipal? Precisamente, por excesiva dependencia de los Municipios al Poder central, arrastran muchos de aquéllos una vida lánguida y estéril. Pero de eso a lo otro hay un mundo de distancia y ese espacio sólo podría franquearse mediante una reforma radical de la Constitución.

Aún ese problema de la autonomía no se puede acometer por ahora. Son otros más apremiantes los que exigen pronto estudio y rapidísimo remedio, y estando como está el Gobierno decidido a poner manos a la obra, es casi delito de lesa Patria, entretener los momentos en discusiones baldías que en nada contribuyen a robustecer nuestra personalidad ciudadana y económica para el día de la paz. Dijimos en otra ocasión que de la guerra hace vivir pendientes estas Cortes. ¡Ay de ellas si, por culpa de unos cuantos descontentos, su labor resulta estéril! Por bien de todos, es de esperar que no lleguemos a ese resultado. Por boca del conde de Romanones, por boca del señor Alba, sabemos que el Gobierno no quiere que eso suceda. Harto menaguados serán los que frustren esos propósitos loables del jefe del Gabinete y de sus compañeros.

No serán éstos los encargados de responder ante el País.

Por lo demás, sería conveniente que ese espíritu regional tan arraigado en Cataluña, se desarrollase, adquiriendo vigor y lozanía, en otras comarcas españolas. Particularmente en Castilla no estaría de más un poco de espíritu regionalista. No es necesario decir que el regionalismo castellano huiría de estridencias y amenazas: basta conocer nuestro carácter para estar convencido de ello.

Pero es triste y doloroso pensar que siendo Castilla el núcleo y origen de la nacionalidad española, no tengamos más méritos ni más características que nuestra resignación legendaria y nuestro espíritu de sacrificio. El silencio ha sido siempre nuestro sistema; callar fué siempre nuestra norma de conducta. ¿Es de extrañar que sea Cataluña, que sean otras regiones españolas, las atendidas con preferencia, si ellas saben pedir y nosotros nos limitamos a esperar resignadamente las migajas con que, de vez en cuando, nos obsequian los Poderes públicos?

¿Por qué no levantar nuestra bandera frente a otras banderas, no con aire de reto, sino con la sana intención de que los Gobiernos nos tengan siempre presentes en su memoria?

¡Ojalá las aspiraciones de los catalanes sirvan para despertar las nuestras, dormidas hace tantos años con un sueño muy parecido a la muerte!...

Peones y mineros

Se admiten en las obras que
La Catalana de gas y electricidad S. A.
ejecuta en Seira y el Run (provincia de Huesca).

Dirigirse a la oficina de obras,
en SEIRA, por Barbastro y Graus.

Grandioso almacén de sombreros de paja y gorras

(CASI FABRICA)

— SIN APARATO —

Esta casa vende los sombreros y gorras muy baratos. (Sientan muy bien).

Ved precios antes de comprar en otro sitio

BAZAR PARISIEN

Mayor baja, núm. 31 :-: Teléfono 152

Sombreros de paja desde 1 peseta, para caballero; antes valían a 3.

Idem para niños, desde 0'75 pesetas.

Idem para niños, piqué, desde 1 pta.

Gorras para caballero, desde 0'45 pesetas.

— MUCHOS SURTIDOS —

Venta de materiales de los derribos de las casas números 9 y 11 de la calle del Carmen, y 26, 28 y 30 de la calle Mayor baja.

Venta de varias tinajas y leña de pino.

Razón, en los citados derribos y carpintería de Antonio Casado, Mayor alta, número 17, Guadalajara.

Centro general de seguros

La Catalana, seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.

La Agrícola Española, seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.

La Foncière, seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.

La Primera Austriaca, seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.

La Mutual Franco-Española, seguros de ahorro.

El Banco vitalicio de España, seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jáudenes, 18, principal, subdirección de la antigua Compañía Española LA CATALANA, a cargo de D. Juan Bayón.

La fama que tiene este acreditadísimo bazar es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos sin competencia posible en

La Tijera

sastrería, calzados, sombrerería, relojes de todas marcas y otros mil artículos más. Precios fijos: marcados en todos los géneros. Inmenso surtido en gorras. —: Visitad esta casa.

MAYOR BAJA, 67 y 69

TELEFONO NUM. 132 (-) GUADALAJARA

A PLAZOS MOTOCICLETAS Y BICICLETAS:

50 pesetas mensuales las motocicletas
12'50 pesetas mensuales las bicicletas
Accesorios a precios baratísimos.

J. PUIG.—BARCELONA

Representante en la provincia:

MANUEL ESTEBAN. Miranda, 1 pral.
GUADALAJARA

COMPANIA INGLESA

Seguros contra incendios, desea representante activo. Inmejorables condiciones. Escribir a E. I. Montera 19, anuncios, Madrid.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Para referencias, Carlos J. Núñez, Cogolludo (Guadalajara).

VENTA DE GANADO

En la villa de Alarilla (Guadalajara), se vende setenta y nueve ovejas con cordero, diecisiete primales y cuatro moruecos.

Para tratar, con D. Miguel Magro, en dicha villa.

Cebada y avena Se vende en los almacenes que los señores Boixareu y C.^a tienen en esta capital, «Los Batanes». —Av.—

Fíjese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Vicente Madrigal

Los apaches en acción

Casi a raíz de iniciarse la actual catástrofe que se enseorea triunfal por el inmenso espacio europeo, y en razón a las severas medidas de carácter militar que los Gobiernos dictaron para afianzar su tranquilidad interior, una banda enorme de hombres y mujeres, pertenecientes al género del hampa, salvaron las fronteras de su territorio, para residir en países abstenidos de la guerra; personas que faltas de un idealismo, lejos de cumplir con los sagrados deberes que el patriotismo impone, convierten los hospitalarios pueblos que los reciben en su seno en teatro de sus infamantes hazañas.

Esa es la causa de que en España residan hoy en día buen número de apaches, viviendo a ratos del repugnante lucro que obtienen sus consocios en vil comercio, y a ratos apelando al crimen refinado y espeluznante, en el que se mostraron siempre estos seres degenerados duchos y dispuestos.

La tragedia desarrollada en Madrid el domingo último, de la que resultaron víctimas un joven de diecisiete años, gravemente apunhalado y un comerciante paisano nuestro, D. Julián Veguillas, perjudicado en una suma de unas setenta y cinco mil pesetas, tuvo por intérpretes a gentes de acometividad sanguinaria, carentes de razón e instintos humanitarios, oprobio y vergüenza del siglo en que vivimos.

La ciudad de Guadalajara presencié el

lunes el desenlace de esa tragedia, que tan vivo interés ha despertado en toda la península, por la audacia que refleja y en cuyas páginas finales encontró muerte vil y afrentosa el caudillo de las huestes, el más caracterizado protagonista de la obra enrojecida con sangre española.

La ignorancia del apache en cuanto al país en que vive, sus costumbres y organización de las vías de comunicación, así como lo pequeño de nuestras poblaciones en relación con las grandes urbes cosmopolitas del extranjero, son las razones de que el *apachismo* no encuentre aquí ambiente, ni sus ferocidades impunidad, con la facilidad que en aquellas capitalidades.

Llegó el tren mixto procedente de Madrid a las 3'20 de la tarde, el referido lunes, conduciendo en tres departamentos diferentes a Fernando Leoni Renant, de 26 años, natural de Samuol (Francia), a Pedro Castañer Droñez, de 23, argentino, y a Luciano Diennet Aimé, de 37, nacido en París.

El vigilante D. Isidoro Delgado, que se hallaba por la Estación, recibió noticias confidenciales por el revisor del *carreta*, y requiriendo los coches de éste, se halló ante los aludidos malhechores, en los que vió desde el primer momento a los autores del robo y tentativa de asesinato cuya captura tenía interesada la Dirección general de Seguridad.

Requirió el auxilio de los guardias civiles, Juan Sánchez y Máximo Pintado, que se encontraban por allí, deteniendo a dos apaches, después de haber encontrado en una cartera grande de mano que el Pedro conducía, una porción de alhajas.

El Fernando se percató de la aprehensión de sus camaradas y emprendió la huida por la contravía, llevando tras de sí en su persecución al Sr. Delgado, a un guardia civil y a varios paisanos.

Al verse imposibilitado de proseguir la retirada, por haber caído en un trozo recién regado de la huerta de Donato Escarpa, el capitán de la banda volvió el arma que empuñaba y, disparándose un tiro en la sien derecha, cortó rápidamente el hilo de su accidentada existencia.

¡Allí acababa su vida una hiena, con una mueca de horror y cobardía!

¡Sobre su tumba, ni se verán flores, ni la avara tierra que le aprisiona recibirá el perfume de la oración, ni la ofrenda de una lágrima amorosa!

Los otros dos compañeros regresaban a Madrid aquella noche conducidos por la benemérita, para responder ante el Juez del agravio inferido a la sociedad, y maniatados con férreas ligaduras.

Las alhajas, en su casi totalidad se han recuperado; a los detractores del bien se les ocuparon: una navaja albacetana, dos revólvers, diecinueve cápsulas y documentos de interés.

Los altos funcionarios de la Dirección de Seguridad, señores Ródenas y Gullón, llegaron a esta población apenas conocieron lo sucedido, regresando en el rápido.

Merecen plácemes sinceros: el director Sr. La Barrera, por la rapidez en comunicar a todas las provincias las oportunas instrucciones interesando la detención de los autores del escandaloso suceso; el digno gobernador civil de esta provincia, Sr. López González, por el acierto con que secundó las órdenes de la Superioridad; el Juzgado instructor y el forense Sr. Blanco, por el abrumador trabajo que sobre ellos pesó; el vigilante, Sr. Delgado, ascendido en premio al sín-

gular mérito contraído con evidente riesgo de su vida: la Guardia civil, el jefe de vigilancia, Sr. Soto, y el personal a sus órdenes, por la actividad y celo desplegados, contribuyendo con ese proceder a que se acrecienta la confianza popular hacia los encargados de velar por la tranquilidad y seguridad públicas.

Luis Rodríguez Martínez.

COMUNICADO

Señor Director de EL LIBERAL ARRIACENSE.

Nuestro querido compañero: Rogámosle publique en su estimado periódico la adjunta carta que con esta fecha dirigimos a «Sigüenza».

Le dan las gracias sus buenos amigos y compañeros, *Ciro Antón y Joaquín Lillo*.
Sigüenza 12 de Junio de 1916.

Sr. Director de Sigüenza.

Nuestro estimado amigo: En el último número del periódico de su digna dirección, en la sección «Chirigoteando», el sutil ingenio del que la escribe hace un chiste y muestra su gracia... literaria, se entiende, de la siguiente manera:

«Hace pocas noches se habló elocuentemente en uno de nuestros casinos de la influencia de la mujer en la educación de los niños. A continuación una bella se jaleó por todo lo alto, y no hay que decir la influencia que ejerció en algunos niños mayores que la contemplaron; con decir que hay bastantes atacados de influencia; queda también demostrado.

Hay algunas influencias
Que parten los corazones;
Y hay algunas proyecciones
Que parten las conferencias.»

Celebramos nosotros que los jóvenes periodistas se «metan» con lo que crean digno de censura. Por nosotros, hasta el Kaiser, hasta el Czar de todas las Rusias, si lo merecen, deben caer bajo el escarpelo de estos ingenios juveniles. Por saborear versos tan admirables como los copiados damos nosotros por bien empleadas las mortificaciones del amor propio. No podemos llegar a más en materia de libertad periodística.

Peró, amigo director, algo hay que exigir también a los principiantes en el manejo del escarpelo. Por lo menos, que no *desfiguren* la verdad; y para ello es preciso ver, oír y... entender también. No es lo mismo la crítica que el mostrador.

Porque el chirigoteante (!) ha confundido, lamentablemente, el arte con la indecencia. En nuestro casino, al cual alude el autor de la chirigota transcrita, a continuación de la conferencia educativa, una artista de *variétés* cantó canciones españolas, todas ellas honestas, y bailó unos cuantos bailes, ninguno de ellos ofensivo al pudor de nuestras hijas y mujeres. Como hemos pasado de la infancia, es decir, como no gastamos ya babero, la edad y lo que la edad lleva consigo nos ha dado suficiente discernimiento para no consentir espectáculos inmorales y perniciosos para los *nuestrós*.

Por consiguiente, eso de que en el casino *se bailó por todo lo alto* es una figura retórica o una creación de la rica fantasía del articulista; pero es una *inexactitud* tremenda; porque por nuestra educación, por nuestros gustos, en donde nosotros estemos no se puede bailar de otra manera que lo hacen las personas decentes. Si esto no lo

sabe el *chirigotero*, debía aprenderlo antes de ejercer de Gerundio.

Y si hubiera visto a la artista tan modesta, tan modesta, tan poquita cosa, físicamente hablando, no hubiera escrito el articulista la gracia tan sin gracia de que «ejerció» influencia en algunos niños mayores con el aditamento un si no es pornográfico de que «con decir que hay bastantes atacados de influencia, queda demostrado». Lo que queda demostrado, y a todas luces, es el desconocimiento de algunos, que por no haber visto más que cuevas y subterráneos, se figuran que los muchachos que *viven en el mundo* son papanatas, fácilmente arrastrables por una caña de escoba que lleve faldas.

Lo cierto es que el *chirigotero* habla en este asunto, de memoria; le falta, por tanto, para discurrir con acierto, conocimiento y algo más. Pero le sobra tan buena intención para esta Sociedad, que no podemos por menos de recoger y de tener en cuenta.

Y para corresponder a esa buena intención y para evitar caídas parecidas, si el *chirigotero* nos lo permite, le avisaremos, para que pueda hablar de lo que vea, cuando sepamos que en Cuaresma se baile el *Tango argentino* o la *Machicha*, o cuando a continuación de una conferencia o de un concierto se ponga la mesa del *bacarrat*.

Entonces sí que podría hablar, y con verdad, de influencias, y hacer versos que celebrarían y aplaudirían las madres de familia.

De su amistad, querido director, esperamos ordene la publicación de estas líneas, quedándole por ello muy agradecidos sus afectísimos amigos y admiradores q. b. s. m., Por la Junta directiva del casino «Unión Seguntina»: El presidente, *Joaquín Lillo y Bravo*.— El secretario, *Ciro Antón*.

Sombreros de paja

surtido enorme: para caballero, a 2'95 pesetas, y para niños, a 0'90, en formas elegantísimas (últimos modelos), los puede usted comprar **La Tijera de Oro** en el Bazar: ::

Precios fijos marcados en todos los artículos.

Esta casa tiene aparatos para la conformación de los sombreros: sin este requisito es imposible que sientan bien.

Teléfono 132 Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precios, por sus muchas existencias.

Ocasión

Se vende una yegua de mediana edad, para silla y tiro. Darán razón, Farmacia de D. Agapito Núñez Gil, Mayor alta, número 7.

Gramófonos

Grandes surtidos de discos, impresionados por los más afamados artistas del mundo.

— PRECIOS DE FÁBRICA —

Cajas de 200 agujas, clase primera, 1'50 pesetas.

Servicio gratuito para la prueba de discos a domicilio.

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 46

Crónica seguntina

Se fijó al fin el tiempo! Y con ello luce el sol su majestuosidad sin igual, haciendo huír de las grandes urbes a familias acomodadas, en busca de una temperatura fresca y sana. Sigüenza empieza, pues, a vestirse de gala con la presencia de los veraneantes que vienen a saborear las delicias de este clima estival, comparables al de otras muchas estaciones veraniegas de gran fama.

Al saludar afectuosa y respetuosamente a la colonia veraniega seguntina, hemos de lamentar el fallecimiento de nuestros buenos amigos D. Laureano Echevarría y don Miguel Fara, que han rendido su tributo a la muerte en el interregno del pasado estío a este.

—Días pasados han estado en esta ciudad, con objeto de examinar a los alumnos del colegio de San Luis Gonzaga, los profesores del Instituto de Guadalajara, señores Prado, Sánchez Pérez, Vergara y Sabio.

El resultado de dichos exámenes ha sido el siguiente:

Matriculas de honor.—D. Agustín de Grandes, en Dibujo (2.º curso). D. Félix Herraiz, en Lengua latina (2.º curso). Don Luis Bermejo, en Aritmética y en Geografía especial de España. D. Celestino Arroyo, en Lengua Castellana.

Sobresalientes.—D. Agustín Barrera, en Etica y Derecho, en Historia Natural, en Agricultura y en Química general. D. Vicente Sevilla, en Psicología y Lógica y en Historia Latina. D. Félix Armada, en Historia Literaria. D. Francisco Remartínez, en Dibujo (2.º curso). D. Félix Herraiz, en Geometría, en Lengua Francesa y en Historia de España. Srta. Dolores Rangil, en Lengua Latina (2.º curso). D. Sebastián García, en Aritmética, en Lengua Latina (1.º curso) y en Geografía especial de España. D. Celestino Arroyo, en Geografía General y en Caligrafía.

27 notables, 39 aprobados, 4 suspensos. Total: 88 exámenes.

—El lunes último fué detenido en el trayecto del ferrocarril de ésta a Alcuneza, por los agentes de policía de Madrid, señores Bordés y Alvarez de la Concha y por una pareja de la Guardia civil de esta comandancia, un sujeto extranjero, por sospecha de que pudiera ser uno de los apaches pertenecientes a la banda que ha operado en el robo de la joyería de la calle del Clavel, de Madrid.

La prensa no aclara esta detención, por lo que no sabemos si fué un acierto o una equivocación de la policía.

—Se ha dado de alta en el Colegio de Procuradores de esta ciudad, D. José Moreno, abogado.

—El día del Corpus celebrará el Casino de la Unión una velada. Ocuparán la tribuna dos oradores aún no designados. Después de los discursos tendrá lugar un baile de sociedad.

—Jugando al balompié el domingo último tuvo la desgracia de fracturarse el cubito y el radio de la muñeca derecha, el joven Francisco López Martínez. Afortunadamente fué asistido en el momento por el estudiante de Medicina, D. Manuel Angel, el que le hizo una cura provisional que, complementada después por los médicos, ha quitado la importancia que tales fracturas suelen tener.

Ginzo Lalláez.

DE AGRICULTURA

Vendimia

Para obtener buen mosto es necesario practicar la vendimia en buenas condiciones. De aquí que un asunto que debe preocupar a los viticultores es que la uva se recolecte en buena sazón.

¿Cuándo podremos decir que ha llegado este momento? Cuando, al probarla, resulte dulce y grata al paladar; cuando el pedúnculo se desprenda con facilidad, y cuando el hollejo o película se presente transparente. Los ensayos glucométricos y acidimétricos sirven al viticultor de un poderoso auxiliar para determinar el momento en que debe proceder a la vendimia. Para practicarlos, se toman unos cuantos racimos de distintos puntos del viñedo que representen la maduración media de la uva; se exprimen, y el mosto resultante se coloca en una probeta, en la que se introduce el pesamostos, que nos indicará el tanto por ciento de glucosa o azúcar de uva.

Esta operación, sumamente fácil, demuestra al viticultor cuándo debe recolectar, teniendo en cuenta el tipo de vino que quiere obtener.

Una vez determinado este momento, se procede a lo que pudiéramos llamar parte práctica de la vendimia, esto es, al cortado de la uva, bien con navaja o con tijeras, siendo preferibles las últimas, porque se evita el golpe que se produce con la primera y el desprendimiento inmediato de algunos granos.

Una vez cortados los racimos, no deben amontonarse, ni comprimir en los recipientes en que se hace la vendimia; porque, al romperse las uvas y ponerse en contacto del aire, empieza a iniciarse la fermentación, lo cual es peligroso, sobre todo si la distancia entre la viña y el lagar es considerable.

Es muy conveniente también hacer una selección de la uva, separando los racimos sanos de los dañados, y hacer un espurgo de las uvas poco maduras y dañadas, que no sirven más que para alterar los buenos mostos. Para esto se ordena el trabajo de modo que una parte de los operarios se dedique a recoger las uvas provistos de tijeras y una cesta; y, al ir cortando racimos, no los depositarán en esta última sin antes ver si están sanos.

Otros operarios toman de mano de los vendimiadores las cestas de uva sana, devolviéndose otras vacías, y las transportan a otros recipientes mayores, que pueden ser cubetas o pequeños tinos que se cargan en los carros para conducirlos al lagar, sitios en que se efectúa la pisa, bien con los pies o bien con máquinas apropiadas.

**

No tardando mucho, Castilla será la primera región española donde se establezca en grande escala la producción de abonos minerales.

Actualmente está montándose en Santander una importantísima y moderna fábrica para la producción de todas las variedades de los fosfatos que tan insustituible acción toman en la alimentación de las plantas más ricas de nuestros cultivos.

Establece la casa una antigua y acreditada entidad que viene consagrada a la

industria de abonos, y con ello podremos decir muy pronto que nos hemos anticipado del extranjero, puesto que aquí encontraremos productos tan buenos o mejores, sin apelar a extrañas industrias.

Ha sido muy bien recibido en los pueblos el anuncio hecho por el señor ministro de Hacienda, de presentar urgentemente un proyecto de ley que establezca el crédito agrícola.

Siendo ésta una aspiración general del país, el agricultor desea verla realizada cuanto antes, sobre todo en los momentos que se aproximan, pues la época de la recolección es la que exige mayores desembolsos.

De modo, que si las Cortes se sacrificasen un poquitín y hubiera ley para septiembre, el país recibiría un inmenso beneficio.

Según el cómputo de datos publicados por la Junta consultiva agronómica, este año espérase la siguiente cosecha.

Trigo, 41.648.273 quintales.
Cebada, 18.370.063 id.
Centeno, 7.935.312 id.
Avena, 5.072.499 id.

El aumento sobre la cosecha de 1915 es de 3.707.245 quintales de trigo, 350 mil 361 en cebada y 1.355.000 en centeno.

La avena disminuye en 290.467 quintales.

De resultados de una visita de inspección realizada por el perito D. Mariano Martín a varios pueblos de esta provincia, se ha comprobado la existencia de la filoxera en Alhóndiga, de la piral en Tendilla y del oidium en Zorita de los Canes, Pozo de Almoguera, Moratilla de los Meleros y Valdeconcha.

Hoy saldrá el Sr. Martín para Casa de Uceda.

El cuento del sábado

El tío Recristo

Alto, cenceño, los hombros caídos, la cabeza pequeñita con cuatro pelos entre negros y blancos, los ojos vivos, inquisitoriales, dotado de una gran cantidad de marrullerías, consumado maestro en gramática parda, el tío Recristo ejercía en el pueblo un caciquismo absorbente e intolerable. Ya podían molestarse los legisladores, los ministros y los tribunales en hacer leyes, en dictar disposiciones y en castigar delitos, sentando jurisprudencia; el tío Recristo se reía de aquellas zarandajas y a una orden suya todos los vecinos humillaban la cerviz y temblorosos apréstaban a obedecer los mandatos del tirano, sin que ninguno se atreviese a replicar. ¡Y desdichado del que lo hiciese! Ni el médico le asistiría en sus enfermedades, ni el boticario le despacharía recetas, ni el veterinario curaría la mula o la borrica enfermas. El caciquismo del tío Recristo era a modo de pulpo gigantesco que con sus tentáculos todo lo oprimía y sojuzgaba.

Al pobre maestro de escuela que, en una ocasión negóse a obedecer al amo, lo trasladaron en cuestión de ocho días a un extremo de la Península y aun le llegaron a formar expediente por ciertas nimiedades en las cuentas del material. Nadie podía rechis-

tar al tío Recristo; por algo era el más rico del pueblo y contaba con apoyos misteriosos allá, en la capital de la provincia, y en las antecámaras de los ministerios.

Cuando Pedrín, el hijo único del tío Recristo, dijo a su padre que se quería casar, el tirano quedóse un momento perplejo. Le pareció escuchar una cosa tan insólita, tan absurda que se resistía a creerla. Fué sólo un instante de vacilación, pero en aquel instante toda la sangre de su cuerpo le afluyó al rostro y un temblorcillo nervioso, precursor de las grandes tempestades de ira, recorrió su ser. La boca llena de espuma, temblorosa la voz, exclamó:

—¿Conque estás decidido a casarte? ¿Y de ná valen mis sacrificios de toda la vida, y el haberte educado como a un señorito, y el tenerte siempre a boca que quieres?... ¡Casarte! ¡Cuánta prisa te corre!... Aún podías esperar muy a gusto ocho o diez años; en ese tiempo, yo seguramente me moriré y entonces podrías darte ese gustazo. Eso he querido siempre y eso quiero ahora, ¿me entiendes?... Hasta que yo me muera, no ha de ser y no será: es mi última palabra. Y si te decides a casarte sin mi consentimiento, hazte cuenta de que he terminado para tí. El día que salgas para la iglesia será el último que pises mi casa. Y no cuentes para nada con mi dinero. Ni un cuarto te he de dar ¡recristo! y como la moza no es rica, tendrás que trabajar pa vivir y te las apañarás como puedas. ¡La ingratitud de los hijos!.....

—Pero, padre...—quiso replicar Pedrín, conmovido por aquella rociada del tirano.

—No hay padre que valga. Lo dicho, dicho está. Ahora tú verás lo que más te conviene.

Y salió de la habitación dando un portazo formidable y pensando para sus adentros:

«Sería la primera vez que no se hiciese mi santísima voluntad...»

**

Y no se hizo. Dos años llevaba Pedrín casado y trabajando para sostener a su mujer y a un niño de diez meses, fruto del matrimonio. El tío Recristo y su hijo no cambiaban el saludo cuando se encontraban en la calle. Ni los buenos oficios del señor cura, que inició unas negociaciones de paz, ni la dulzura de carácter de la nuera ni siquiera el nacimiento del crío fueron bastantes para aplacar la ira del tío Recristo, furioso por haber encontrado en su hijo una voluntad capaz de oponerse a la suya.

El estuvo siempre persuadido de que nadie se atrevería a desobedecer sus deseos, y sin embargo, su hijo, (un *descastao*, decía él) se había salido con la suya. Cuando pensaba en esto, se mordía los puños y a impulsos de su orgullo malherido, llegaba hasta a pedir al cielo enormidades: que su hijo no fuera feliz en su matrimonio para que le viniese a dar la razón y a dolerse de no haberle hecho caso.

Un día supo por una vecina (¡la tía chismosa, a qué santo le iría a él con esos cuentos!) que el hijo de Pedrín estaba enfermo y enfermo de cuidado.

—¡Castigo del cielo, señá Mónica!—le dijo a la pobre mujer.—¡Castigo del cielo por no haberme hecho caso! Dios no puede ver con gusto que se desobedezca a un padre.... Si se muere el niño.... ¡recristo!.... no

se merecen otra cosa esos condenaos....
¡Será castigo del cielo!...

**

Pedrin y su mujer pasaron ocho días de horrible angustia. El hijo, la criaturita tierna y sonrosada, su mayor alegría en la tierra, debatíase entre la vida y la muerte. El médico luchaba denodadamente por arrancar la presa a la Implacable; pero ésta insistía en llevársela y al fin, un día triunfó. Una convulsión final, una sacudida que repercutió en el corazón de la madre, desgarrándolo, haciéndole pedazos, fué el último síntoma de vida.... Un grito desgarrador, un llanto convulsivo y luego un silencio profundo, un silencio de muerte....

Corrió la tía Mónica a llevar la noticia al tirano. Disponíase éste a cenar (hacia ocho días que no disfrutaba de gran apetito) y ya estaba sentado a la mesa, cuando la vieja, llorosa, compungida, entró en el comedor. Verla el tío Recristo y dar un bote en el asiento fué cosa de un segundo.

—¿Qué? ¿Se ha muerto?

—¡Sí, señor!—repuso la vieja entre sollozos.—¡Tan mono como era, tan guapín y con lo que se parecía a *usté!*

El tío Recristo callaba.... Una sensación extraña le acongojaba; le parecía sufrir un singular escozor en los ojos. Ganas de llorar no eran. El había perdido la costumbre de llorar; pero ¡recristo! aquel picor en los lagrimales, como si éstos quisieran estallar...

—He venido a darle a *usté* la noticia porque me lo ha *mandao* Pedrin—continuó la tía Mónica.—Ya sé que a *usté* no le importa, pero Pedrin me ha dicho que era su deber comunicárselo...

—Y ¿quién te ha dicho a tí, mala pécora, que no me importa?—estalló el tío Recristo.

—*Usted* me dijo no hace mucho que la enfermedad del niño era un castigo del cielo... Y lo decía *usté* con tantas ganas que no parecía sino que deseaba que el castigo fuera completo...

—¡Calla, bruja, calla! Castigo del cielo te dije y de un castigo del cielo se trata.... Pero... ¡recristo!... no creí nunca que el castigo iba a alcanzarme también a mí.

Y con gran asombro de la tía Mónica, el tirano rompió a llorar como un chiquillo.

M. Fuentes.

EL REY EN GUADALAJARA

Está comprobado que el día 27 vendrá a Guadalajara S. M. el Rey, a quien acompañarán su augusta esposa, el presidente del Consejo de Ministros y el ministro de la Guerra.

El objeto del viaje de D. Alfonso es hacer entrega de los reales despachos a los alumnos de la Academia de Ingenieros que este año terminan su carrera.

En la Academia se trabaja con gran actividad en los preparativos necesarios para recibir a las egregias personalidades.

El pueblo de Guadalajara se dis-

pone también a rendir un homenaje de cariño y simpatía al Jefe del Estado.

EN ARANZUEQUE

El día 13 se celebró en esta villa la fiesta organizada por la Hermandad de San Antonio, en honor de su santo Patrono. La misa, celebrada con gran pompa, fué muy solemne, estando encargado de hacer el panegírico del Santo el digno párroco de Horche, D. Juan Antonio Cortés, que estuvo elocuentísimo, siendo muy felicitado por los fieles.

Por la tarde, hubo procesión recorriendo ésta todas las calles del pueblo, acompañando a la imagen del Santo el vecindario en pleno.

La banda de música de Pezuela de las Torres amenizó todos los festejos y durante todo el día no dejó de tocar, entregándose la gente joven al baile con un entusiasmo verdaderamente admirable.

En suma, que la gente se divirtió de lo lindo y que la Hermandad de San Antonio dejó muy bien sentado su pabellón.

A las fiestas acudieron muchos vecinos de los pueblos próximos. De Guadalajara vimos a los señores Madrazo, Fuentes, Fluiter (D. Enrique) y Zabía (D. José María).

—El día 14 se celebró en la sala de sesiones del Ayuntamiento una importante reunión de labradores, a la que acudieron muchos agricultores de Aranzueque y de los pueblos próximos. Entre la concurrencia se encontraban los Sres. párrocos de Aranzueque y Pioz y el capellán de Villaflores; diputado provincial señor Pérez Pardo, maestro de la localidad y otras distinguidas personalidades.

En la reunión hablaron los señores don Antonio L. López, secretario de la Cámara Agrícola; D. Rafael Madrazo y D. Mariano Fuentes, explicando a los labradores las ventajas de la Asociación y la conveniencia de que todos se afiliasen a la Cámara Agrícola de Guadalajara, y detallando los propósitos que animan a este organismo.

Después de hacer uso de la palabra algunos concurrentes, terminó la reunión, siendo obsequiados todos los que a ella asistieron en la casa del señor alcalde.

Los señores Madrazo y Fuentes regresaron aquella noche a Guadalajara, muy agradecidos a las atenciones que con ellos tuvo el pueblo todo de Aranzueque, y en particular los señores de Pérez Pardo, en cuya casa fueron espléndidamente atendidos.—C.

AVENTADORA

Se vende con malacate. Rendimiento 30 fanegas por hora.

Razón en la finca de Beljafel (Fontanar), y en la Fonda de la Estación de Guadalajara.

ECOS DE SOCIEDAD

El día 13; festividad de San Antonio, celebraron su santo los señores de Sanz Vacas, Medranda, Gutiérrez del Olmo, Vázquez, San Bernardino, Pajares, Vázquez Figueroa, Cañadas, Molero, Carrasco, Casado, Ayuso, Boixareu, Núñez y Medrano.

Aunque con retraso, les enviamos nuestra cariñosa felicitación, así como a las señoras doña Antonia de la Riva, de Barco y viuda de Corrales.

—La bella señora marquesa de Villabrágima ha dado a luz con felicidad su primer vástago.

Nuestra cordial enhorabuena a los padres y a los abuelos, los señores condes de Romanones y marqueses de Donadio.

—Para San Sebastián, donde se proponen pasar la temporada de verano, han salido los señores de Jiménez Millas.

—Ha dado a luz una niña la esposa de nuestro querido amigo, el primer teniente de Ingenieros, señor Montaner.

Reciban los padres nuestra más cariñosa felicitación.

—Para Barcelona ha salido la distinguida familia del profesor de esta Academia de Ingenieros, señor Vilarrasa.

—En Madrid se encuentra pasando unos días la distinguida señora de Sesma, acompañada de sus encantadoras hijas.

—El lunes último salió para Zaragoza la distinguida señora de Zabía, acompañada de sus preciosas hijas Elvira y Pilar.

—Ayer pasó el día en esta población, al lado de su amigo el gobernador de esta provincia, señor López González, el canónigo de Calatayud, D. Constancio Lozano.

QUIJOTADA

¡Válame Dios, y cuánto tiempo hacía que mi pluma pecadora se encontraba inactiva, corroída de moho y sin ganas de moverse! Péñola mía, permíteme que de nuevo te descuelgue, que a fuerza de estar quieta tantos meses vas a perder la costumbre de escribir y a convertirte en trasto inútil y sin vida. Como si en el mundo no hubiera entuertos que enderezar, oprimidos a quien defender, viudas a quien amparar y huérfanos a quien socorrer, como si las desdichas no llovieran a raudales sobre la desventurada humanidad, tú has permanecido ociosa y la ociosidad, en estos momentos de actividad mundial, no es ya la madre de todos los vicios, sino la madrastra de todas las virtudes.

No está bien, pecadora y bien mirada péñola mía, esa indiferencia de que en este interregno has hecho gala. Delito grave ha sido el tuyo y yo no puedo consentir que esta situación se prolongue. Prepárate a trabajar furiosamente que ahora has de purgar tus pecados y has de borrar con tu incansable gotear de tinta sobre las cuartillas el cansancio y la holganza de los pasados tiempos.

No temas que te esgrima con malvadas intenciones, que nunca fueran esas las mías; no te acongoje el pensar si de pluma inocen-

te y cándida te he de convertir en estilete punzante y desgarrador. Mas no por eso te imagines que has de ser a modo de espada de Bernardo. Sátira has de hacer y sátira fina; de ironías te has de alimentar, pero no de bajas e inmundas ironías, de esas que en vez de herir, asquean. Y aunque al público se trate de llevarle por el camino de la sátira burda y cuartelera, sabe distinguir bien y separa diestramente el fango para encontrar la perla que el barro trató de manchar.

Hemos llegado a una situación en que los valores morales experimentan una grave crisis; mas yo tengo gran confianza en el porvenir y espero tranquilo que de la dura prueba a que la Humanidad está sometida ha de salir triunfante el bien.

No soy de esos pesimistas que todo lo ven negro y presagian males sin cuento. Tras de la tempestad vendrá la calma y cuando las nubes se despejen brillará el sol, quizás con más esplendor que nunca. Hay principios e ideales, tan arraigados ya en el corazón de los hombres, que será muy difícil arrancarlos por completo y de raíz.

Prepárate, pues, a la lucha; desentumece tus afiladas puntas y disponte a traducir fielmente los pensamientos atormentados de tu fidelísimo y humilde servidor,

Don Quijote de la Alcarria.

→ AERONAUTICA MILITAR ←

Se anuncia a concurso, que tendrá lugar el día 1.º de julio próximo, el aprovechamiento del estiércol del ganado de este Servicio, pudiendo presentar proposiciones por escrito hasta dicho día, los que lo deseen.—El comandante Mayor, *Celestino García Antúnez*.

RECORTADURAS

Con motivo de la captura de unos apaches y de la muerte del jefe de la banda, ha habido quien se ha aprovechado del suceso para hacer propaganda germanófila.

Como los apaches son oriundos de Francia, no ha faltado quien ha encontrado en esto un nuevo motivo para combatir a los aliados.

Y decía ayer Calvache que a tal cosa no hay derecho, ni hay que tomar tan a pecho las hazañas de un apache.

Conformes con *La Palanca* en que se necesita en el teatro Principal algo que nos alivie de la pesadumbre de tanta película policiaca. Marcelino, a quien felicitamos aunque con retraso por el éxito de su beneficio, atenderá seguramente los ruegos del colega maurista, que ha interpretado acertadamente los deseos del público.

Venga alguna cupletista que con trinos y suspiros nos haga olvidar las épicas hazañas de *Los vampiros*. Son ya muchas las tabarras policiacas que nos dan. Y ya tenemos bastante con el pleito catalán.

**

Los rusos, que parecían cohibidillos, han empezado a dar señales de vida. Parece que Czernovitz ha vuelto a caer en poder de los moscovitas. Con esta es la cuarta o quinta vez que esa población es tomada o abandonada por rusos y austriacos.

De Czernovitz no deben quedar a estas fechas ni los sótanos de las casas.

Austriacos y rusos van a verse obligados a poner anuncios en los periódicos: «La ciudad de Czernovitz ha desaparecido. Al que la presente en Viena o en Petrogrado se le gratificará.»

¡Oh, las bellezas de la guerra!

NOTICIAS

✂ Pago de amas.—Desde el lunes 19, al miércoles 28, ambos inclusive, de este mes, se hallará abierto en la Diputación el pago de los haberes de los meses de marzo y abril del corriente año, más los atrasos de enero y febrero del mismo.

✂ Ha sido nombrado secretario de Retiendas, D. Luciano de Francisco Perucha.

✂ Durante el mes de mayo se han registrado en esta capital 26 nacimientos, 13 matrimonios y 26 defunciones.

✂ El día 20 se celebrará en el Ayuntamiento de esta capital Junta general de la Asociación de secretarios y empleados municipales.

✂ D. Eladio Velarde, capitán de Infantería, con destino en esta Zona de Reclutamiento, ha sido ascendido al empleo de comandante.

Enhorabuena.

✂ Esta noche, a las nueve, en la Casa del Pueblo, se celebrará un mitin de propaganda societaria, organizado por los obreros ferroviarios, en el cual harán uso de la palabra dos compañeros de Madrid.

✂ Para el día 15 del próximo mes de julio está anunciada la subasta de la carretera de Espinosa de Henares a Hita, cuyo presupuesto de contrata es de 241.356'67 pesetas.

✂ Por un error involuntario dejamos de incluir en el cuadro de honor que publicamos en nuestro número anterior de los alumnos del bachillerato que han obtenido matrícula de honor, a la señorita Antonia Méndez Navarro, que la obtuvo en latín (2.º curso), por lo que muy de veras la felicitamos.

✂ En el teatro Principal siguen celebrándose sesiones cinematográficas, a las que asiste numeroso público.

La película policiaca «Los vampiros», es muy superior a «Los misterios de Nueva York», e interesa y emociona a la concurrencia.

Además exhibense otras que también son del agrado del público que asiduamente asiste al coliseo.

✂ El martes de la semana próxima se verificará en el teatro principal la función de la sociedad «Bretón», correspondiente al mes actual, poniéndose en escena las zarzuelas *La madre del cordero*, *La banda de trompetas* y el

bonito sainete de Antonio Casero, *Consolar al triste*.

✂ El lunes se posesionó de su destino el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia D. Emilio Martos, descendiente del ilustre gobernante D. Cristino Martos, y uno de los jefes más ilustrados de la Administración, ascendido recientemente desde la Inspección general donde prestaba sus servicios.

Hizo la presentación del nuevo Jefe el que hasta el viernes fué delegado de esta provincia D. Mariano del Valle, ascendido para la provincia de Córdoba.

✂ Enviamos al Sr. Martos cordial bienvenida, con el deseo de que le sea grata su estancia en esta ciudad, donde se propone residir con su distinguida familia.

✂ Resultado que han obtenido las discípulas de la Srta. Soledad Cubillo en los últimos exámenes celebrados en el Conservatorio:

Sor Josefina, religiosa de la Sagrada Familia, nota de sobresaliente en los tres de solfeo y cinco de piano. Igual nota las Srtas. Isabel Soriano y Josefina Morán en tercero y cuarto y primero y segundo, respectivamente.

✂ Taurinas.—El día 22 del actual tendrá lugar la inauguración de la plaza de toros de Mondéjar, lidiándose seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de Garrido Santamaría, por las cuadrillas siguientes:

Espadas: Gregorio Taravillo (Platerito) y Emilio Méndez.

Banderilleros: Eduardo Albasán (Bonifa), José Morales (Perdigón de Madrid), Francisco García (Fresquito), Justo Sánchez (Zurini), Bernardo Pelo (Toreras) y Cayetano Chiveto.

Picadores: Julián García (Triquito), Arturo Serrano, José Jiménez (Lobatón), Telesforo González (Anguilita), y un reserva.

Puntillero: Cayetano Chiveto.

La corrida empezará a las cuatro y media, y amenizará el espectáculo la banda de música que dirige D. Rufino Mata.

—También en Pastrana habrá novillada el próximo día 23, encargándose de estoquear dos reses de D. Victoriano Cortés, hoy de don Manuel González, de esta capital, el valiente diestro Mariano Sánchez (Faroles), con su cuadrilla.

—El día 22 del actual, festividad del Corpus Christi, habrá en esta plaza de toros una novillada, en la que se lidiarán cuatro hermosos novillos de D. Victoriano Cortés, hoy de D. Manuel González de esta capital, por los valientes diestros Ricardo Anlló (El Nacional) y Juan Sánchez (Jumillano) con sus respectivas cuadrillas.

✂ Don Antonio L. López, recientemente elegido presidente del Colegio oficial veterinario de la provincia, se nos ofrece en atento B. U. M. para todo cuanto pueda interesar a la sanidad y fomento pecuario de la provincia.

Agradecemos su atención al señor López y le hacemos recíprocos ofrecimientos.

✂ Nos ruegan los Sres. Pastor, Orsi y Sánchez, médicos del Consultorio, hagamos saber a su numerosa clientela que las horas de consulta durante los meses de verano, desde 1.º de junio al 1.º de octubre, serán de 10 a 1.

Con mucho gusto lo hacemos, en la seguridad que son muchísimas las personas a quienes interesa.

Los señores Pastor y Bedoya, hijos del difunto D. Luis María Pastor, ministro de Hacienda, notable juriconsulto que tuvo su residencia en Brihuega y diputado a Cortes por esta provincia, han puesto a disposición del presidente de la Diputación, D. Ramon Casas, un buen retrato de dicho ex-ministro, con destino a esta Corporación provincial.

Ha sido nombrado Arquitecto municipal de Badajoz, nuestro amigo y paisano D. Rodolfo Martínez y González, hijo del teniente coronel de Ingenieros D. Luis, recientemente fallecido en esta población.

Se habla con verdadera insistencia de un proyecto de ferrocarril secundario desde Guadalajara a Cuenca, pasando por los más importantes pueblos de los partidos de Pastrana y Sacedón. No se trata de un simple rumor sin fundamento alguno, sino de algo que puede convertirse en halagadora realidad.

Procuraremos poner al corriente a nuestros lectores de lo que haya sobre el particular.

El éxito creciente del periódico infantil *Pulgarcito* es el premio adecuado que reciben todas aquellas publicaciones cuya única aspiración es la de servir honradamente al público.

En este caso del *Pulgarcito* el triunfo es justificadísimo y hoy puede asegurarse que no hay papá complaciente que no compre *Pulgarcito* a sus hijos ni un niño, que sólo sepa deletrear, que no se deleite con la lectura de las páginas de la interesante revista.

Juicios por jurados.—Para la semana próxima están señalados los siguientes:

Día 19, Juzgado de Brihuega, contra Segundo Gutiérrez, por robo; a. Sr. Abril y Ochoa, p. Sr. Ramírez.

Día 20, del mismo Juzgado, contra Bonifacio Gutiérrez, por asesinato frustrado; a. señor Barrera, p. Sr. Sanz.

Día 23, Juzgado de Molina, contra Gabriel Reines y otros, por robo; a. Sr. Aragón, p. señor Ayaso.

Día 24, del mismo Juzgado, contra Félix Juana, homicidio por imprudencia; a. Sr. Sureda, p. Sr. Blánquez.

Ha sido nombrado presidente del Comité de la Federación de Sociedades Obreras, Ramón Fernández, de la sección de tipógrafos.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cómico de esta capital una conferencia organizada por el Círculo Católico, en la que harán uso de la palabra D. Joaquín Herraz y D. Carlos P. Sommer, de la Juventud Obrera Social Católica de Madrid.

Temas que se desarrollarán: «Documentos de varios Prelados eminentísimos, aconsejando al Clero en particular y a los seglares en general, la práctica de la acción social católica» y «Los Sindicatos católicos, única esperanza el amor entre la Humanidad».

La entrada será por invitación, y entre los obreros que asistan se sorteará un regalo.

Consejo de Fomento.—En su sesión del sábado, el Consejo provincial de Fomento nombró Secretario, en la vacante producida por la renuncia del Sr. Gómez Plasent, a don Rafael Herce, y auxiliares a D. Juan Isidoro Ruiz y D. Pedro Cobos.

MERCADOS

Trigo.—Se cotiza en
Valladolid, a 62 y 63 y 1/2 reales fanega = 35'84 y 36'70 pesetas los 100 kilos.

Árevalo, a 63 la fanega = 36'42 pts. los 100 kilos.

Barcelona, a 64 la fanega = 37 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 65 reales la fanega = 37'58 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 65 la fanega = 37,58 pesetas los 100 kilos.

Cebada.—Se cotiza en

Valladolid, a 33 reales la fanega = 26'12 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 38 reales fanega = 29'50 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 49 la fanega = 38'64 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Se cotiza en

Valladolid, a 23 y 1/2 reales la fanega = 23'60 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 27 la fanega = 27'05 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 32 la fanega = 32'10 pesetas los 100 kilos.

Centeno.—Se cotiza en

Valladolid, a 50 reales la fanega = 29'54 pesetas los 100 kilos.

Guadalajara, a 40 la fanega = 24'06 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 50 la fanega = 29'54 pesetas los 100 kilos.

Yeros.—Se cotizan en Guadalajara a 40 reales la fanega = 22'40 pesetas los 100 kilos.

Algarrobas.—Se cotizan en Guadalajara a 50 reales la fanega.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," González Hierro, 14
= (esquina a Bardales) =

SE VENDE al contado o plazos o alquiler, la casa núm. 4 de la calle de San Miguel, de Brihuega, de reciente reconstrucción magníficas vistas norte y mediodía, baldosín fino y mosaico, agua, galería, vistas a río y montes, revoco catalana, amplios y simétricos balcones, etc. Razón: Corredera Baja 45, Madrid, Sr. Riaza.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Estación, núm. 5, BILBAO, Palacio de su propiedad

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

Todos, absolutamente todos sus accionistas son españoles y su capital está colocado en inmuebles que radican en España, en valores del Estado español y de empresas españolas contribuyendo por consiguiente, con la totalidad de sus elementos al desenvolvimiento económico de la nación.

Subdirector de la provincia de Guadalajara,

D. SANTOS BOZAL CASADO

Jáudenes, 18. Guadalajara.

Este bazar, por su sistema de venta, de precios fijos marcados, es la casa que más garantías ofrece al **LA TIJERA DE ORO** público, y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños.

Mayor baja, 67 y 69. — Teléfono 132

Dentistas E. TORRENTE DE ALCAIDE RAMÓN ALCAIDE Y TORRENTE
Odontólogos

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja, 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos en la época más apropiada para aplicar a los cereales este abono nitrogenado, que en tan elevada escala aumenta las cosechas.

Tenemos a la venta una partida importante del mismo para expedir inmediatamente.

LOS PEDIDOS DIRIJANSE A **PABLO ALVAREZ**
50 - Paseo del Prado - 50 MADRID

A LOS RECLUTAS DE CUOTA Y DEL CUPO
DE INSTRUCCION

les es necesario conocer la **INSTRUCCION MILITAR TEORICA**, escrita por el comandante don José Mas Casterad, que es la más completa hasta hoy. Contiene diferentes formularios de instancias para solicitar exención, reducción del servicio, prórrogas, Cuerpo en que se desee servir, ingreso como voluntario, reducción de cuota para los que hayan tenido dos o más hermanos en el servicio, anticipo o retraso de ingreso en filas, devolución de cuotas, documentos que deben presentarse en la Península y consulados, autoridades a quien deben dirigirse y entregarse, con citas de todos los artículos de la Ley **Quintos y sus familias** para que todos los puedan consultarlos y servirlos de guía cuando les sea necesario.—Su precio, 1'50 pesetas.—Los pedidos al autor, Plaza de San Juan, 23, 2.º, Lérida, y en las librerías de los señores Sol y Benot, calle Mayor, 19; R. Urriza, Caballeros 11, y viuda e hijos de José A. Pagés, Mayor, 49 =

En Guadalajara, a D. Carlos Barrera, Marlasca, 11, pral.

Imprenta Gutenberg

Librería * Papelería * Objetos
de escritorio y dibujo

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales, hechos con perfección, por contar con material y máquinas modernas.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etcétera, etc.

Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

Encuadernación

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen con prontitud, esmero y economía. Preguntad precios, en la seguridad que os ahorrareis un 25 por 100.

ATILANO RAMIREZ

González Hierro, 14
(esquina a la calle Bardales) y Bardales, 2
GUADALAJARA

Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos.

Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout, Imprentillas.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!!

Imprenta Gutenberg — Encuadernación

González Hierro, 14
(esquina a Bardales) y Bardales, 2

LA TIJERA DE ORO

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros, gorras, camisería y otros mil artículos más —

: Precio fijo marcado en todos los géneros :

MAYOR-BAJA, NUMS. 67 Y 69

= Teléfono 132 =

COIFFEUR

PELUQUERÍA DE LA PLAZA

En dicho establecimiento se venden y arreglan toda clase de añadidos y postizos para señora.

Entrada por San Gil, 1, principal

Francisco Julianis y Ortiz

Corredor Oficial de Comercio

Ejerce su cargo desde el año 1893, siendo el más antiguo de los de Guadalajara. Se encarga de realizar toda clase de operaciones en el Banco de España, como préstamos, descuentos, créditos, constitución de depósitos y otras.

Practica las gestiones necesarias para que el Banco conceda crédito a los que lo deseen.

También se encarga de la compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, bien sea en esta plaza o en Madrid.

Mayor alta, núm. 15, 2.º — Guadalajara

SE VENDE un coche de línea de lanza y limoneras, arreos para tres caballerías. Todo muy barato. Razón, Arturo Sánchez. Loranca de Tajuña.

Almacenes del Rincón

— DE —

Tejidos al detall del reino y extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Los dueños de esta casa ponen en conocimiento de su distinguida clientela que han recibido las últimas fantasías para la próxima temporada.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. — Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NO OLVIDAR que la casa Agustín García Manzano, procura tener las últimas novedades de Óptica de las mejores casas Americanas y Francesas.

Lentes y gafas con cristales Améthystine, la última palabra de la ciencia. Preservan la vista y evitan sus males.

Aparatos para la precisión de cristales.

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25. — Teléfono 64

Ebanistería de Jesús Larraya García

Construye y restaura toda clase de muebles

= COMEDORES =

= DESPACHOS =

= DORMITORIOS =

en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO



TALLONA MECANICA

-- DE DIGES --

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, íd., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. ANTONIO DE LA RIVA JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: **Marcharnudo de la Riva**

En los almacenes de tejidos **BERNARDO JUSTEL**

= al detall de =

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, 1/4 a 0'45 pesetas metro.—Ídem lana íd. íd., 5/4 a 0'85 íd. íd.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Ídem íd., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 íd. íd.—Ídem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Ter-ciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Sección especial en estereria : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

GYMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

Venta de Nitrato de Chile. El mejor abono de primavera. Manuel Canalejas.

Se vende 25 ovejas con cordero. Para tratar con Fructuoso Cerrón, en Castilblanco.

Los trajes que vende el Bazar «La Tijera de Oro» son los más elegantes y económicos

Colosal surtido en ropas hechas para caballero y niños

Casa única en su género por su economía — — y su buen surtido — —

MAYOR BAJA, NUMEROS 67 Y 69 (-)- TELEFONO 132

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

SE venden cuatro mesas de Colegio hiperpersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

NOTA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 6'50 arroba (los 16 litros); 3'25 pesetas, media arroba (8 id.); 1'65 peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

Noblejas y Valdepeñas a 7 y 7'50 pesetas arroba de 16 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

MUEBLES Hermosa exposición de todas clases FERRETERIA

Mucho surtido en herrajes, clavazón, herramientas, camas de hierro, cómodas, batería de cocina, etc.

Heladoras—Fresqueras—Persianas—Baños

Mecedoras de lana desde 15 pesetas par Polvos insecticidas Matamoscas

Armarios neveras para conservar comidas en baja temperatura

MANUEL TABERNE

GRAN CORSETERIA DE JULIA SANTALLANO

Se hacen toda clase de corsés a la medida, tan elegantes como higiénicos.

Especialidad en corsés-fajas y espaldillas. Fajas neutrales para señoras y caballeros. Precios económicos.

Se reciben encargos de provincias.

Dirigirse a Julia Santallano, Sigüenza

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

JULIAN MARQUEZ

LA MADRILEÑA

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianar, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos adornos; cubre corsés, peñadores y camisones.

Quinientos modelos en bestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegialas.

-O- MAYOR ALTA, NUMERO 9 -O-

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0.50 PTS.

Pretty Room Gran Café Restaurant

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

PIANIBRES A 1.25 RACION

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 ::::: Guadalajara

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

— Vicente Madrigal —

PALACE HOTEL ESPAÑOL

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

: Magdalena Romero :

== MODISTA ==

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

GALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL. (ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

AMALIA

Fábrica de mosaicos hidráulicos

— DE —

ANTONIO MEDRANO

Ronda de San Antonio, 4 — Guadalajara

GRAN SASTRERIA DE MIGUEL MOLLAN NAVAS

Se garantiza el corte. Rápida y esmerada confección.

Precios económicos.

HITA (Guadalajara)

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✕ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✕